Задача 10. 

По выборке одномерной случайной величины:

- получить вариационный ряд;

- построить на масштабно-координатной бумаге формата А4 график эмпирической функции распределения F*(x);

- построить гистограмму равноинтервальным способом;

- построить гистограмму равновероятностным способом;

- вычислить точечные оценки математического ожидания и дисперсии;

- вычислить интервальные оценки математического ожидания и дисперсии (γ = 0,95);

- выдвинуть гипотезу о законе распределения случайной величины и проверить ее при помощи критерия согласия χ2  и критерия Колмогорова (α = 0,05).  График гипотетической функции распределения 
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 построить совместно с графиком F*(x) в той же системе координат и на том же листе.
Одномерная выборка№17:
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Решение.

1. Вариационный ряд.
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2. График эмпирической функции распределения 
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Эмпирическая функция распределения определяется формулой:
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В нашем случае n = 100. 
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График эмпирической функции распределения 
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 выглядит следующим образом:
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3. Построить гистограмму равно интервальным способом.

Для построения гистограммы равноинтервальным способом воспользуемся формулами:

[image: image18.png](-’unum n<100.
|int((2-4)-1g(n)).n>100.
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Объем выборки n = 100, количество интервалов определяем по формуле
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По этим данным строим гистограмму:
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4. Построить гистограмму равновероятностным способом.

Для построения гистограммы равновероятностным способом воспользуемся формулами:
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По этим данным строим гистограмму:

[image: image34.png]038
035
034
033
032
03

03
028
028
027
028
025
020
023
022
021

02
018
018
017
018
015
014
013
012
o

01
008
008
007
008
005
004
003
002
00





5. Вычислить точечные оценки математического ожидания и дисперсии.

Точечная оценка математического ожидания:
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Точечная оценка дисперсии:
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6. Вычислить интервальные оценки математического ожидания и дисперсии (
[image: image37.wmf]g

=0,95).

Уровень значимости равен: 
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Для математического ожидания интервальная оценка:
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, где число степеней свободы 
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Для дисперсии интервальная оценка:
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,  Ф – функция Лапласа.
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7. Выдвинуть гипотезу о законе распределения случайной величины и проверить ее при помощи критерия согласия 
[image: image44.wmf]2
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 и критерия  Колмогорова (
[image: image45.wmf]a

= 0,05).

Выдвигаем гипотезу о нормальном распределении случайной величины Х:
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Параметры распределения:
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Проверим гипотезу с помощью критерия 
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При проверке гипотезы используем равновероятностую гистограмму, в этом случае:
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Теоретические вероятности рассчитываем по формуле:
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Заполним следующую таблицу:
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Значение критерия 
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 вычисляем по формуле:
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Табличное значение 
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Т. к. 
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, то нет причин отклонять выдвинутую гипотезу 
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 о нормальном распределении СВ.

Проверим гипотезу с помощью критерия Колмогорова.

Заполним следующую таблицу:
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Максимальная разность по модулю между графиками 
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Вычислим значение критерия Колмогорова:
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Табличное значение коэффициента 
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Т. к. 
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, то нет причин отклонять выдвинутую гипотезу 
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 о нормальном распределении СВ.

График гипотетической функции распределения 
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 построим совместно с графиком F* (x).
